

新闻热线:010—58884121
E-mail:beijingzq@163.com

■ 责编 张强

千锤百炼砺剑锋

第二炮兵某旅磨练全天候机动作战能力见闻

□ 董志文 本报特约记者 冯金源

夜色茫茫,薄雾蒙蒙。10月9日20时,随着第二炮兵某旅指挥官一声“出发”口令,数百辆身披迷彩的“钢铁巨龙”挟尘裹雾驶出营区,向某预定阵地急速飞驰。顷刻,一场以检验动中通、动中防、动中打的应急机动发射演练拉开序幕。

在夜幕的掩护下,特装车辆在复杂的山路间全速前进。突然,接到作战指挥所紧急通报:“10分钟后,‘敌’机临空,迅速隐蔽。”

空袭警报骤然响起后,不见耀眼灯光,不闻嘈杂声音,官兵在黑暗中利用微光紧张有序地展开伪装隐蔽。转眼间,装备车辆悄然隐身于山林之间与周围地貌浑然一体。

一波未平,一波又起。部队进入一片开阔地,指挥官正准备下达“加快行军速度”命令,却遭遇“敌”强电磁干扰,指挥通信瞬间失灵。面对一片刺耳噪音,参演部队快速启动应急预案,改变频率规避干扰,立即展开电磁反击。敌机临空,生化武器袭击,道路被毁,敌特袭扰……记者发现,一个接一个的敌情课目毫无征兆,说来就来,让整个行军路上布满了未知数。

“如今,打破过去夜间机动发射演练营区里转一转,公路上跑一跑的老模式,将部队拉到复杂地域,设置各种敌情如影随形,目的就是要按照实战的标准锤炼部队作战能力。”在演练现场,该旅旅长张可宝告诉记者,针对大型号战略导弹机动作战特点,他们把山路机动、缩时发射、应急保障、反空袭空降等课目列为平时训练的重点内容。尤其是在模拟发射演练中,专门选择未走过的高山峡谷,原始森林作为机动路线,借助沿途复杂地形地貌随机设置特情课目,把部队放在不同实战背景下练机动、练攻防、练快速抢修、练快速发射等综合能力。

此次夜间应急机动发射演练,该旅还针对以往训练中暴露出的特装车辆在夜间灯光管制后,行军检查把关不便、运动中号手操作缓慢等薄弱环节进行反复训练,以增强号手“动中打”的战斗技能,切实提高全天候全方位的作战能力。

训练拥有高标准,战斗力才能有硬度。参演分队一路过关斩将,按时到达指定地域后,一辆辆导弹发射车直扑发射阵地,参演官兵同步进入作战准备流程,伴随着导弹操作号手一阵阵响彻山谷的口令,一枚枚巨型号弹如倚天长剑,直指苍穹,蓄势待发……

武警工程大学信息工程系 新型单兵巡查装备通过鉴定

科技日报讯(宋泽伟 王瑜)一种由武警工程大学信息工程系科研小组研制的“远程便携多功能综合巡查仪”日前通过技术鉴定。由西安电子科技大学秦伟教授及军内外教授、专家组成的鉴定委员会认为,该项目设计理念先进,环境适应性强,安全可靠,集成度高,成本低,保密性强,填补了武警部队单兵装备的空白,处于国内领先水平,具有显著的事半功倍效益。

“远程便携多功能综合巡查仪”是武警工程大学科技委2013年度立项的重点装备科研项目。课题组全体成员历经到部队调研了解需求、设计方案专家论证、样机反复测试校正等阶段,通过近两年的刻苦攻关,顺利完成项目研制任务。这种单兵装备将音视频、警棍、破拆器、强光手电、夜视仪、3G图传、定位仪、通信机、致盲仪、报警器、12项功能集成于一体。基层部队官兵试用后反映,该装备功能全、携带方便,可靠性好,具有广泛的使用前景。

武警广东茂名边检站 信息化手段查处船舶违规案件

科技日报讯(姜念强)近日,武警广东茂名边检站成功运用信息化手段查处一起航行港澳小型船舶违反规定上下人员案件,有力打击了违法违规行,维护了口岸通关秩序。

当天16时许,该站值班人员在运用口岸港区视频监控系统进行巡查时,发现停靠在水东港港池的航行港澳小型船舶“佳西一号”轮船员在未办理入境手续的情况下违规登岸,随后立即开展相关调查取证工作。为核实案情,办案人员利用口岸港区视频监控系统、航行港澳小型船舶服务监管系统,调取了“佳西一号”轮的航行轨迹和人员上下船情况,并按程序传唤询问有关涉事船员,确定了该轮在未办理入境手续的情况下,上下人员这一违法事实,并依法进行了处理。

力推转化医学和精准治疗

第二军医大学第三附属医院(安亭新院)投入使用

□ 张鹏 林峰 本报记者 唐先武



安亭新院投入使用当天上午,吴孟超院士诊治9位患者。曹曦摄

在国内率先开展肝门部胆管癌肝门根治性切除、肝门部胆管癌受侵门静脉分支切除重建、胰十二指肠切除术中受侵肠系膜血管切除重建的张永杰教授。新引进了曾完成世界首例房颤肺静脉前庭射频消融术的心血管内科主任赵学教授;在日本防卫医科大学急救部研修后任上海医院急诊科主任的何建教授;现任全军口腔医学专委会主任委员、全军口腔疾病诊治中心和海军口腔医学专科中心主任的口腔科主任刘国勤教授;我军第九批援柬医疗队队长、呼吸内科主任陈吉泉博士等。

安亭新院将成为转化医学和精准治疗新高地。上世纪90年代,吴孟超院士在建立东方肝胆外科医院的同时,还成立了东方肝胆外科研究所,这种“院所合一”的转化医学模式,让该院临床治疗水平和基础研究能力双双大幅提升。20年来,东方肝胆外科医院收治肝胆病人600多万人次,手术治疗30多万人次,手术成功率达98.6%,术后病人5年生存率达53.6%,积累了世界最大的肝胆疾病病理标本库和国内规模最大、资料最完整的肝胆肿瘤标本库。

与安亭新院毗邻的国家肝癌科学中心,是由

吴孟超院士和我国精准治疗的领军人物王红阳院士带头发起的国家级科学中心。这个中心将以新院为依托,紧紧围绕降低我国肝癌发病率、病死率的目标,聚焦肝癌研究领域的重大科技关键问题,开展肝炎、肝硬化向肝癌发展的预警与预防等转化医学研究,并为肝胆肿瘤的精准治疗提供支持。

安亭新院30间手术室全部为空气净化手术室,是国内一次性建成手术室最多的单体建筑,其中6间为百级层流手术室,1间为数字一体化手术室。拥有国际一线品牌的大型检查检验设备。放射科拥有一台能谱CT,该设备是目前全球最先进的CT设备之一。放疗科引进了上海首台第五代射波刀系统。核医学科新引进的正电子及X射线计算机断层成像系统,是目前全球领先的52环PET-CT。内镜科的电子胃镜、电子结肠镜、电子十二指肠镜及电子胆道镜等设备都是国际一流品牌的内镜产品,专门用于消化道早期癌前病变诊断。超声科设备也都为国际一线品牌高档彩色多普勒超声系统,检验科的生化、免疫检测设备和血、尿、粪3大常规检测设备以及血凝分析设备,均为国际一流品牌。

安亭新院四通八达,交通十分便利。安亭是上海西大门,与江苏昆山、太仓和浙江湖州交界,距上海虹桥机场仅30分钟车程。医院与沪宁高速安亭出口相距2公里,与A30高速和G15高速宝安公路出口、嘉松北路出口相距1公里左右,沪宁城际高速铁路和京沪高铁安亭北站与新院相距也仅600米。(科技日报上海10月18日电)

立起军校学员好样子

陆军军官学院聚焦指挥人才培养纪实

□ 梅俊 刘晓诚 李璇

连日来,一场关于“新型陆军初级指挥人才标准”的大讨论,在陆军军官学院学员们的头脑中掀起思想风暴。该院党委认识到,只有把新一代革命军人的样子立起来,画好军校学员的标准像,才能全面夯实学员根基,促使毕业学员更加顺利地走向部队指挥员的转换,解决好“水土不服”问题。

逐级提升观念的“水位”

主题教育活动开展前,一次涉及1600多名学员的思想问卷调查,问出了学员思想的实情,也问出了他们的认知特点。

一名大一学员直言不讳:“比起教员‘高大上’的理论灌输,我更愿意看网络视频节目、听网络脱口秀。”

看完几期网络受追捧的视频,该院思想政治教育系主任吕杰找到了问题症结:“网络视频节目用户意识强,把受众的兴趣点作为引爆点,传播效果好。而我们搞政治教育总是调门过高,没有考虑学员思想水平的参差不齐,以及网络时代的受众特点,习惯于‘一刀切’地灌输理论。”

新一代“95后”学员,都是互联网的“原住民”,当传统思想政治教育理念撞上他们

的互联网思维,倒逼政治理论教育者自身的转型。

为此,该院专门邀请全军政工网负责人给政工干部授课,阐释大数据时代用户思维给政治教育带来的深度改变;选派政治理论教员到地方高校学习传播学课程,深度了解受众心理。

从单向灌输到双向互动,“我讲你听”的宣讲课少了,“你讲我导”的研讨课多了。

循序渐进的精确引导,去伪存真的讨论辨析,情感体验的沉浸效应,使学员的观念“水位”不断提升。

突破实战本领的“隘口”

学员朱建军曾对教员的一些做法不解:往帐篷里扔催泪瓦斯检验学员戴防毒面具的速度和质量,把学员“扔”到山野里进行定向越野,下雨天仍然继续组织战术考核……

训练场边,学员四旅政委侯怀兵对照“有本事”的标准,组织学员对比反思:从单兵素质到团队协作,从基础体能到战斗技能,从强调分数、秒数、环数、米数到实战应用,到底自身还存在哪些差距?

在该院实施的“日养成、周集中、年综

合”的三级训练体系中,课目设置向实战聚焦,训练标准与战场对表,训练条件向部队靠拢,学员们在近似野战化的训练环境中,对决能力、比拼意志、砥砺胆气、锤炼谋略。

该院结合承担总部教学改革试点任务,重新规划设计了学员成长“路线图”。利用四年时间,让学员逐步完成从一名地方青年向合格士兵、合格战斗员、合格班长、预任排长的转变,配套构建了“科学文化、军官素质、兵种专业”三大基础核心课程体系。

主题教育活动把讨论课摆上了训练场,带入了课堂中,使学员深化了学习力就是战斗力、战斗力就是生命力的认识。学习标兵与训练尖子集于一身的优秀学员在该院不断涌现。

传承升级血性的“密码”

“铁人”马兵打着钢板单手握俯撑,以全优成绩通过总部毕业联考;“硬汉”赵文学历强忍双肾结石的疼痛,与队友勇夺陆军军事技能比武总分第一的优异成绩……他们的血性故事成为了主题教育活动中的鲜活教材。

然而,学员三旅政委路群超在调研中发

现,部分学员对信息化战争中血性标准的认识还存在偏差,有的认为训练场上掉皮掉肉不掉队才是血性,有的认为信息化战争的技术比拼中心血性已不再重要。

“从集团冲锋刺刀到超视距作战按键间的搏杀,我们的血性标准有没有与时俱进?”在该旅组织的“有血性”专题微讨论中,路政委开门见山抛出的这个问题,打开了学员们关于血性新标准思考的另一扇门。

一番讨论过后,学员王宝龙感慨道:“在训练场上流血流汗是有血性,课堂上奋发学习,实验室里钻研课题同样彰显血性胆气。”

翻阅该院党委一号文件《关于加强青年学员战斗精神培养意见》,笔者看到,该院坚持对接训练搭建平台、创造条件强化体验、遂行任务多维磨练“三位一体”的训练融入式培育模式,提高青年学员参加重大军事任务、科研攻关的涉及面和参与度,力求使学员成为兼具血性胆气与信息之勇的新型军事人才。

院士馆里,一座座国家级、军队级奖杯上方,都配有全体参赛学员的合影。“急难任务最有冲击力,让每一次攻坚克难成为血性培育的磨刀石,让学员到部队就能适应高强度、高压力的任职环境。”该院政治部领导介绍说。

军营新思语

职务越高越不应出格

□ 赵鹏

领导干部应该有职务越高越不应出格的意志,真正做到心有所畏、言有所戒、行有所止。

心理学上讲,人在逆境时,往往比较谨慎小心;而在顺境中,则容易麻痹松懈,以致权高而奢、位高而贪。“大老虎”徐才厚从一个普通农家子弟,成长为我军高级领导干部,起初也曾谨言慎行,但因长时间缺乏思想改造,沉迷于官权钱交易,失去了信仰,迷失了灵魂,最终腐化堕落、身陷囹圄,严重玷污了党员领导干部的形象,极大损害了党和军队的声誉,损害了政治工作的威信。

不坐轿子,别人就抬不了轿子。官高,“各种诱惑、算计都冲着你来,各种讨好、捧杀都对着你去,你就会成为被‘围猎’的对象”。如果头脑不清,眼睛迷糊,耳根子软,迟早会出问题。部队干部不妨时常反省,自己愿不愿“坐轿子”,有没有因位高而自狂。只有以“蟪蛄之穴、涸辙千里”的忧患之心告诫自己,以“如履薄冰、如临深渊”的谨慎之心警醒自己,以“夙夜在公、寝食不安”的公仆之心鞭策自己,才能避免被“捧杀”,避免“官狂而折”。

没有职务越高越不应出格的警醒,人就会缺少理智、缺少危机、缺少敬畏,难免道德失范、政治失足、行为失准。部队干部在一言一行中,应常怀敬畏之心,常持理性心态,一心扑到部队建设上,为强军梦、强国梦而奉献!

(作者系四川省蓬安县武装部部长)

心若静方能身干净

□ 汪华

习主席多次强调干部要忠诚、干净、担当。对党员干部特别是领导干部而言,干净不仅是自我的严格要求,也影响着单位的风气和组织的权威,更关系着全面从严治党原始动力和根本效果。

对党员干部来讲,对绝对忠诚是干净的根本标志,忠诚源自信念,坚守信念必有坚韧不拔之心。要以“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风”的韧劲补强精神之“钙”,以“板凳要坐十年冷”的决心保持道路自信、理论自信和制度自信,以“蒲苇初如丝,磐石无转移”的信念筑牢忠诚的根基,确保不染杂质、不留水分。

如何对待权力、用好权力是检验干净与否的试金石。权力姓“公”不姓“私”,要以严谨自律、清廉奉公之心慎权、慎始、慎微、慎独,树立正确的政绩观、利权观,以国家的整体利益为根本,以单位的长远发展为指向,以群众的切身利益为牵引,依法科学决策,民主公开监督,既要防止为官不为、懒政怠政,更要避免权力滥用、以权谋私。

干净不是自我标榜,不仅表现在平时,更体现在个人进退走留、利害得失的关键时候。个人得失面前想想集体得失,争取个人利益先想想怎样符合集体利益,放下功名利禄的包袱,始终如一地为人民服务的小事做到极致,这样才能成为一个干净的人、一个纯粹的人、一个高尚的人。(作者系武警河南总队焦作支队政治处主任)

谈心要突出“一感三性”

□ 吴启刚 李璇

开展谈心活动是基层经常性思想政治工作的常用方法和有效途径。笔者认为,着力提高谈心工作的质量效益,关键就是要突出做好“一感三性”。

“真情感”将心比心。要努力走出谈心过程中上级与下级、领导与下属、强制与自然的误区,积极营造一种平等、欢快、随和的气氛。坚持“诚心谈”,以诚相待、吐露心声;坚持“热心谈”,主动靠前、换位思考;坚持“耐心谈”,循序渐进、潜移默化。

“针对性”把握时机。针对官兵普遍关心的社会热点、个人利益需求等问题,做到普遍谈,统一思想、稳定军心;针对一些例如亲人病故、家庭受灾等突发性问题,做到深入谈,疏通思想、化解矛盾;针对个别事务工作上的问题,做到反复谈,把问题止于未萌、禁于未发。

“规范性”建章立制。建立党委定期分析思想制度,坚持每月集中分析官兵思想状况,制定相关对策措施,掌握谈心工作主动权;成立心理骨干领导小组,阶段性反馈工作开展情况;建立谈心激励制度,定期讲评谈心工作开展情况,依托“创先争优”活动评优选优,谋求实效。

“全面性”组织规划。逐步形成同级横向网络,干部骨干、班排战士之间要互结思想对子,使现实问题矛盾能够在日常生活中得到有效解决。还要逐步形成上下级纵向网络,推进干部骨干、班排战士逐级谈心、层层推进。(作者单位:第二炮兵某部)